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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorularımın Anayasası’nm 98’inei maddesi ve Türkiye Büjâik Millet Meclisi
İçtüzüğü’nün 96’ncı maddesi gereğince Adalet Bakanı Sn. Akın GÜRLEK tarafından yazılı
olarak yamtlanmasmı arz ederim. 09.03.2026
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Dr. Ayyüce TURKEŞ TAŞ

Adana Milletvekili

Adalet Bakanı Akın Gürlek’in basın mensuplarına yaptığı bir açıklamada bazı suç
örgütlerinin “Adana ve Gaziantep gibi illerden çocuklan ailelerinden kiralayarak İstanbul’a
getirip suç işlettirdiği” ifade edilmiştir.

Çocuklann suç örgütleri tarafından istismar edilmesi son derece ciddi bir toplumsal
sorun olmakla birlikte, herhangi bir ilin doğrudan bu tür suçlarla anılması o şehirlerde yaşayan
vatandaşlar açısmdan rahatsızlık yaratmakta ve kamuoyımda haksız bir algı oluşmasına neden
olabilmektedir.

Özellikle Adana gibi nüfusu 2 milyonu aşan, farklı bölgelerden yoğun göç alan ve

sosyo-ekonomik çeşitliliğe sahip büyük şehirlerin bu tür açıklamalarla suçla özdeşleştirilmesi
kamu vicdamnda soru işaretleri doğurmaktadır.

Türkiye’de çocuk nüfusumm büyüklüğü ve çocuklann karşı karşıya kaldığı sosyal
riskler dikkate alındığında konunun çok daha geniş bir çerçevede ele alınması gerekmektedir.
2024 yılı nüfus verilerine göre Türkiye’de 0-17 yaş grubunda yaklaşık 21 milyon 817 bin çocuk
bulunmaktadır ve bu sayı toplam nüfusun yüzde 25,5’ine karşılık gelmektedir.

Bununla birlikte yaklaşık 7 milyon çocuğun yoksulluk koşullarında yaşadığı ve çocuk
yoksulluğu orammn yüzde 32 seviyesinde olduğu bilinmektedir. Bu durum çocukların suç

örgütleri ve istismar ağlan açısmdan daha kırılgan hale gelmesine neden olabilmektedir.
Nitekim suça sürüklenen çocuklann kanştığı olay sayısının 2020 yılına kıyasla 2024

yılında yaklaşık yüzde 80 oranında arttığı ve yıllık olay sayısının 200 bine yaklaştığı
görülmektedir.

Bu durum çocuk suçluluğunun yalnızca belirli şehirlerle sınırlı bir sorun olmadığım,
ülke genelinde ele alınması gereken çok boyutlu bir mesele olduğunu göstermektedir.



Bu bağlamda;

1. Adalet Bakanı’nm Adana ve Gaziantep illerinden çocuklann ailelerinden “kiralanarak”

suç örgütleri tarafindan başka illere götürüldü açıklamasının dayanağı nedir?
2. Adalet Bakanlığı bu durumdan ne zamandan beri haberdardır? Bakanlığımz bu konuda

bugüne kadar hangi önleyici, idari veya adli tedbirler alınmıştır?
3. Eğer bu durum uzun süredir biliniyor ise çocukların suç örgütleri tarafından istismar

edilmesini engellemek amacıyla bugüne kadar Bakanlığınız neden daha etkili önleyici
mekanizmalar oluşturulmamıştır?

4. Bakanhğımzm elinde Adana’nm bu suç türünde Türkiye ortalamasının üzerinde

olduğunu gösteren bir veri bulunmakta mıdır?

5. Bakanlığınıza göre son 5 yıl içerisinde Adana ve Gaziantep illerinden İstanbul’a
getirilerek suç örgütleri tarafından kullanıldığı tespit edilen çocuk sayısı kaçtır?

6. Bakanhğımza göre son 5 yıl içerisinde “çocuklann suç örgütleri tarafından
kullanılması” veya “çocuk kiralama” vakalarına ilişkin iller bazındaki dağılım nedir?
Bu suç türüne göre Adana’nm bu dağılım içindeki yeri nedir?

7. Bakanlığınızın bu suç örgütlerine yönelik Türkiye genelinde yürütülen soruşturma ve
operasyon sayısı kaçtır? Bu kapsamda bugüne kadar kaç kişi hakkında işlem
yapılmıştır?

8. Bakanlığınız çocuklann ailelerinden “kiralanması” şeklinde ifade edilen vakalarla ilgili
olarak aileler hakkında herhangi bir adli işlem yapmış mıdır?

9. Bu hususta Adana Cumhuriyet Başsavcılığı tarafından bir soruşturma başlatılmış mıdır?
10. Bu tür suç örgütlerinin çocukları kullanmasının önlenmesi amacıyla Adana ve

Gaziantep illerinde Bakanlığınızın aldığı hukuki tedbirler nelerdir?

11. Bakanlığınızın çocuk suçlannda cezalan artırmak dışında çocuklann suç örgütleri
tarafından kullanılmasım önlemek amacıyla alacağı adli önlemler nelerdir?

12. Bakanlığınız çocuklan suçta kullanan yetişkin failler ve suç örgütlerine yönelik ek cezai
yaptınmlar öngörmekte midir?


